

# UJ DEBRECZEN

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Darabos-utca 7. szám. — Telefon 412. szám. Hirdetések árszabás szerint vételek fel.

I. évfolyam. 54. szám. Egyes szám ára 4 fillér.

Előfizetési ár helyben: egy hóra 1 korona; negyedévre 3 korona. — Vidékre egy hóra 1 kor. 50 fillér; negyedévre 4 kor. 50 fillér.

## Barázdák

Debrecen, máj. 30.

Csodálatos szépen fog kialakulni Magyarország küzdeleme jövőjeért. Az egész ellenzék egyesült. Együtt minden ember, aki csak szívén viseli egy kicsit az ország és a nép érdekeit. — Együtt van ismét az ellenzék! Nehéz napok hozták össze őket. Ép úgy, mint vajamikor... Az utca véres küzdelemében zajában fogant meg az egységes ellenzéki küzdelem gondolata.

Határozás és meggyőzés az ellenzék Határozás, mert Magyarország repülőjének erejére támaszkodik. A kormánypart bérce sajtója a koalíció dicsegetéséről regél.

Hagyjuk el uraim! Nem volt az a koalíciós uralom olyan hitvány, mint az önöké. Aztán meg jól jegyezzék meg: a koalíció idejét nem lehet most fejedezni, amikor nemcsak egész Magyarország intelligenciájának véleménye, hanem a népmíjlók akaratát támogatja az új egyesülés. De a jó munkapárti urak megjeltek. Tudják, hogy az ő hajlukat jelenti az új eligaz jogainak kivívásár. De hiszen jenzéki szövetség, a nemzet és a nép ideje is elpusztultok a föld színéről. Ép úgy, mint elpusztult valamikor a híres szabadelvű párt. És nem lesz többé feltámadás!

\*

Még csak boldog álmokat szöhetünk az új, demokratikus és liberális Magyarországról, amelyet az általános választójog fog megalapozni — és máris csodálatos színekben tűnik fel előttünk a jövő képe. Most az egyszer nem frázis, hogy történelmi időt élünk. Igen, nagy történelmi időket. Emlékezzünk csak a francia forradalmi időkre! A népmíjlókra támaszkodó hegyipárt hogy győzte le a girondistákat!

És az új parlamentünk is a franciákéhoz hasonlóképen fog kialakulni: minálunk a függetlenségi párt lesz többségben és a szocialisták erős ellenzékét alkotnak. Mennyi mindent várhatunk egy ilyen parlamenttől, — még csak elgondolni is szép. Mert erősen hisszük, hogy minálunk vér nélkül ujulnak meg a francia forradalom eseményei. Megalapozzuk az új, független és boldog Magyarországot...

Adja Isten, hogy úgy legyen!

## Tisza és a véderőjavaslat.

Debrecen, máj. 30.

A képviselőház mai ülésére azzal az elhatározással megy föl Tisza, hogy letörli az immár egységes ellenzékét. Attól kezdve, hogy zárt üléseket többé nem engedélyez, egész sereg újabb fegyvert akar előszedni az erőszakosságok arzenáljából. Természetes, hogy a geszti földesur készülődését nem nézi tétlenül a harcos ellenzék, amely arra akarja éknyiszteríteni Tiszát, hogy az elnöki széklet a véderőjavaslatok tárgyalásának tartamára hagyja el. — Igen fontos dolog ez, amikor a bihari bálvány épen a véderő keresztülfor-szírozása miatt áhította az elnökséget. Az ellenzék a törvény, a házszabályok alapján akarja detronizálni Tiszát. Házszabályok írják elő, hogy az elnök, aki felszólalt a vitában, annál a tárgyról nem einkölhet. Tisza beszédet mondott a véderővitában, állást foglalt, ilyen kérdésben nem lehet többé pártatlan s a házszabály szerint nem is einkölhet.

A munkapárt és alelnökei által elkövetett házszabályszegések, nemkülönben az elnökválasztás alkalmával a házszabályok keresztülgázolása folytan kizárt dolog, hogy az ekként megválasztott elnök vezetése alatt egyáltalában érvényes határozatokat lehessen hozni; mert aki hivatva van arra, hogy a Ház akaratát enuncialja, az erre nem illetékes. Az elnökválasztás a házszabályok 18. §-a értelmében tudvalevőleg érvénytelen. E szakasz szerint a Ház elnöke csak az lehet, akit a Háznak általános többsége annak választ. Ennél a választásnál a megválasztott elnök az általános többséget nem nyerte el, mert a kapott 210 szavazat az általános többségnél jóval alul maradt. Már a jó izlés is tiltakozik az ellen, hogy valaki érvénytelen ávlasztást fogadjon el, mert aki egy 453 tagból álló testület tanácskozással vezetni akarja, annak tétlenül birtnia kell a többség bizalmát. Már pedig az elnök választása ellen megtörtént szavazásban nemcsak mintegy százhusz ellenzéki képviselő tiltakozott, amikor a szavazásban egyáltalában nem vett részt; hanem tiltakozott saját pártjának is egy része,

mert ha az egész párt leszavaz, Tisza elnyerte volna az általános többséget. A helyzet tehát az, hogy 243 képviselő tiltakozott Tisza házelnöksége ellen. A leadott 210 szavazat tehát eltörpül s ennek a kisebbségnek a bizalmával elnököni igazán erkölcsi lehetetlenség.

De ha erőszakolja is Tisza saját elnökségét abból a bevalott céből, hogy a véderőreformot megszavaztassa s erre a Ház kisebbségének bizalmából elég erőt vél meríthet, ismét ige nsúlyos akadályt talál a véderőjavaslat útjában. Ez az akadály a házszabályok 256. §-a, amely szóra ez mondja:

Az elnök a tanácskozási rend érdekében mindig szólhat, sőt, ha a tagok ettől eltérnek, köteles szólani, őt ezen beleszólásban gátolni nem szabad. De ha a tárgy érdeme megett, vagy elene akar szól ni, az elnöki széklet az egyik alelnöknek engedi át és azon tárgy bevégeztéig nem foglalhatja el ezt ismét.

Világos tehát, hogy az elnök, aki a tárgyalás alatt levő ügyben egyszer már álláspontot foglalt, az ebben a tárggyban a tanácskozással többé mint elnök nem vezethet. Természetesen, mert hiszen az elnök elfogulatlanságát mindenestre biztosítani kell, hogy a Ház tanácskozással keplő tárggyilagossággal vezethesse. Ezt pedig olyanról föltételezni, aki a vitai folyamán levő kérdésben álláspontot foglalt, föltétlenül nem lehet, de várni sem szabad. A házszabályok 256. §-ban ezt a természetes és világos álláspontot juttatják kifejezésre.

Tisza István a véderő kérdésében már fölszólalt. S ha beszédében a tárggyilagosság minden kritériuma is meg volna, akkor sem einkölködhetnék ő ebben a tárggyban. De hiszen mindannyiunk emlékezetében van, hogy ő nemcsak erőszakos vehemenciával szállt síkra a véderő elfogadása mellett a Házban, hanem a pártkörben és nyilvánosság előtt agítált a katonai javaslatok érdekében s föle származik a hírhedt mondás: «a véderőjavaslatokat gondolkodás nélkül meg kell

szavazni. Az elnöki székbe is azért akart jutni, hogy kiadott jeisz vét, a katonai javaslatok ész nélkül való megszavaztatását kereszti erősz kolja. A véderő tárggyjásának első lépés gondja lesz rá az ellenzéknek, hogy Tiszára huzza a házszabályok 256. §-ának a kényszerubbonyát.

## A legújabb londoni sztrájk.

Debrecen, máj. 30.

Londonban ismét általános sztrájk van. Ezúttal a r kodómunkások léptek bérharcba s az ez óriási metropolis ismét a legfolytontalánosbb helyzetbe került. Mr. Henry Gosling munkásvezér állítása szerint a sztrájk eltartht akár hetekig is, mert a munkások jól felkészültek a küzdelemre. Viszont a munkások türethetjen terroja az üzletek teljesen bizonytalanná, szinte lehetetlenné teszi. A munkások a maguk részéről a nem szervezettek kizárását, a szakszervezet ejismerését, s az összes rakodómunkások bérének egységesítését követelik. A harc tehát elkeseredettnék ígérkezik. Már ddig is mintegy 100.000 munkás vesz részt a strikeban, de a vezérek szükség esetén bevonják a küzdelembe a vidéki nagy kőkötők munkásait is. Londonban tehát rövid időn belül ismét fel kell venni a küzdelemet az éhhalál és a csak nemrég milliók károkat szenvedett angol közgazdaságot ismét végzetessé válható veszedelem fenyegeti. A sokat dicsőített, biztos tengerektől körülvevtt szigetország fölött mintha átok lebegne és mintha megboszujná most magát századok múlva a tulságos kapzsiság, a természetellenes fejlődés. Anglia ipara, kereskedelme, sőt a mindennapi élet fenntartása is ebben a szigetországban a tengeren túlra támaszkodhatik. Ha a kiapadhatatlan hirt források bedugulnak és ama nyersterményeiket exportáló államok megerősödve maguk fejlesztenek ipart — Anglia irreális fejlődésének is vége szakad majd.

A mostani sztrájk még nem mutatkozik pusztító erejűnek, bár óriási mennyiségű elemiszer indult romlásnak már eddig is és számtalan jó veszteget kirakodatlanul a londoni kőkötőben. A kirakodó munkások ugyanis rendszerint 3-4 napos szerző-

# Tükörfényű gallért

szállít  
**WACHA gőzmosó gyára**  
Simonffy-u. 55. Széchenyi-u. 6. Varga-u. 35. Verbőczy-u. 14.  
TELEFON 839. — TELEFON 840.

désre lépnek, mely egyelőre még köli öket. Az Union határozata folytán azonban tartózkodni fogunk től, hogy magukat újból lekossák. És mi lesz akkor? Igaz ugyan, hogy az élelmiszerek legnagyobb része hűtőházakon érkezik és a már kirakott csomagok is többnyire hűtőházakban raktározatnak. Ezeknek frissesége azonban csak addig van biztosítva, míg a hűtőkészülékek rendesen funkcionálnak.

Szinte gigantikus számokkal találkoztunk London élelmiszeri statisztikájában. A metropolis naponta mintegy 30.000 font sterling értékű húst és ugyanilyen értékű vajot, tojást, szalonnát, sajtot fogyaszt. A fogyasztott cikkeknek mintegy 80 százaléka kerül ide tengerentúlról, London tehát szinte teljesen a külföld importjára van ráutalva. És ezek a húshegyek, a rengeteg egyéb élelmiszer ott rothadnak a hajók gyomrában.

Covent Garden, London eme óriás zöldség és gyümölcs piaca szinte áru nélkül van és már jó előre is, mikor áru még bővebben volt, de a sztrájk előzele már megérintette a spekulációt, a detailisták óriás vásárlásai folytán az árak hihetetlenül felszöktek.

Ugyanígy a helyzet Mark Lane-en is. Bár innen alig szivárognak ki hírek a készletek felől, hiszen ez gabonakereskedők érdeke ellen volna, de avatottak úgy mondják, hogy a liszt és gabonakészletek alig elégségesek 2 hétnél hosszabb időre.

A gyáripar is újabb krízis, üzemi-redukció előtt áll és ha hetekkel ez előtt nem volt sztrájk, hogy gépeiket hajthassák, most azon veszedelem előtt állnak, hogy nem lesz mit feldolgozniok.

Az angol ipar és kereskedelem hihetetlen ellentétképességére semmi sem vall jobban, hogy ezek a sűrűn ismétlődő üzemi zavarok a folytonos bizonytalanság, mely minden üzletnek megöli, még alá nem ásta az angolok egész közgazdaságát.

Még egy rendkívül érdekes szimp-tómára kell rámutatnunk a most dúló sztrájkjal kapcsolatban.

Ez a momentum a munkások fe-gyelmé, szervezetsége, mely minden állam munkásait bámulatba ejtheti. — Éjjel összeül az Union vezetősége és meghozza határozatait. Másnap reggel nyomatványok útján értesül a munkásság, hogy mi a teendője. A vezetőség még aznap békekötést in-dít és előterjeszti követeléseit. Ugyan-akkor interveniál a kormányzat s áll-láspontjának helyességéről igyekszik meggyőzni a vezető államférfiakat. A legsodáltraméltóbb nyugalom, fe-gyelem és tervszerűség mindentelé. És ha az okát kutatjuk ennek a nyu-galomnak, annak a biztonságnak, melylyel a vezérek a munkások ügyeit viszik, arra a megoldásra jutunk, hogy itt nem elkeseredett és félre-vezetett proletárokkal van dolgunk, akik ész nélkül szolgáltatják ki magukat a kormányhatalom szuronyainak, ha-nem kulturált gondolkozó gazdasági egyedekkel, akik ismerik a maguk ér-tékét és erejét. Akik megfelelő finom szervekkel rendelkeznek, hogy a mun-kás és munkaadó közötti erőviszony legcélszerűbb eltolódását is megérez-zék s azonnal hasznukra fordítsák. A rakodómunkások a jól fizetettek osztályához tartoznak és nem is olyan

rég, hogy bérüket lényegesen emel-ték a munkaadók. De most ismét ér-zik, hogy azóta megerősödött a szer-vezetük, hogy képesek lesznek en-nélfogva ismét magasabb béreket ki-csúszni. Náluk a munka már árucikk, melynek éppen úgy meg van az ára, mint a gabonának, vagy a többi élelmiszernek, mely a kikötőben most kirakásra vár. A jólét, a bennük rejlő gazdasági érték pontos ismerése ad ezeknek a munkásoknak képességet ahhoz, hogy igazgatóan, meglátótan tudjanak cselekedni.

## Romboló ár vizek

### Újabb jelentések az elpusztult vidékről.

A pusztuló árvizek borzalmas ve-szélybe sodorták az erdélyi részeket és a délvideket. A pusztulás nagysága egyelőre megbecsülhetetlen, habár Temesmegyéből valamivel megnyugtatóbb hírek érkeznek. Erdélyben azon-ban most érte el a pusztulás a tető-pontját. Leírhatatlan a veszélyeztetett vidékeken a kétségbeesés, bármennyire is megmozdul minden lehető segély-akció.

#### Az erdélyi veszedelem.

Az erdélyi pusztításokról fogalmat nyújt az a hírvirát, melyet Köllő Ignác ajándékán tegnap küldött Marosvásárhely-ről Lukács László belügyminiszterhez.

A régi alsó és régi felső já-rás főszolgabírája és Szászrégen vá-roso polgármesterének jelentése szerint a gyergyói havasokon, Maroshévízen és Dédán több ízben felhőszakadás volt minek folytán a Maros folyó emberemlékezet óta nem észlelt mó-don megáradt. Községeket döntött el és Szászrégen városában a gátakat és a hidakat végromlásra fenyegeti. Abalfája és Nagyernyén a lakosság egy részét lakóházaikban lelépték meg az árvizek és ezek még kimenthetők sem voltak. Marosvásárhelyen, Nagy-ernyén és a marosmenti tanyákról egész fajka disznókat és szarvasmar-hákat sodort el az ár. Távbeszélőn in-tézkedtem, hogy a 12. hadtest két utászszerződését azonnal a hely szinére indítsa; Beresztelkén az ott levő utá-szokat ideiglenesen szolgálatképtelre be-rendeltem. Marosvásárhelyről a reg-gel 4 óra 55 perckor induló vonat este 8 órakor még nem érkezett Szász-régenbe. Távbeszélőn jelenti a pol-gármester, hogy Petete községénél az árvíz a vasut állását elszakította és a közlekedés megakadt. Részletes je-lentést nagyméltóságodnak a beérke-zett táviratok alapján terjesztek fel.

Marosvásárhelyt egész éjjel dolgo-zott a katonaság. A lakosság nem igen akart a katonaságnak engedelmessé válni és házaikból kijönni. Ma reggel négy

hajót fogtak ki a Marosból, köztük egy csecsemőt. A víz most körülbe-lől 40 centiméterrel apadt, de Déváról újabb áradást jelentenek.

Kolozsvárról jelelik: Szászvároson és vidéken napok óta tart a nagy eső-zés. Kudsiron az este a nagy árvíz elszakította a gátat és a vasut állás-t. A közlekedés átszállással történik. Az árvíz rengeteg sok fatönköt is elsodort és igen nagy kárt tett a környékbeli községekben. A lakosság a környék-bei községekbe és a mezőre menekült. A csendőrséget összpontosították.

Kiegészíti az erdélyi veszedelemről szóló híradást a következő dévai je-lentés: Egy hét óta tartó esőzés kö-vetkeztében a Maros folyó erősen meg-áradt és minden percben klóttással fe-nyegtet. Ma reggel bizottság ment ki a gátak megvizsgálására, a munkáso-kat rendelték ki a gátak őrzésére és megerősítésére. Az árvízveszedelem a gazdák körében nagy rémületet kelt, mert félnek, hogy a gazdagnak igér-kező termést az esetleges áradás tönkre teszi.

#### A délvidek pusztulása.

A legsúlyosabban érte az árvíz pusztítása a délvideket s főképpen Resica és Lugos környékét.

Resicáról jelelik: Egész éjjel lá-zasan folytak a mentési munkálatok. Hajnali 2 órakor a víz a gátfőcsőbe szűremlik, a lámpák kialszanak és a várost sötétség borítja. Biró Béla, We-kerle Nándor, Csimpleriu János fő-szolgabírák a csendőrséggel fátyla-fény mellett lakoltatják ki a lakások-ból a népet. A villamos telep csator-nája két helyen kilyukadt és a világi-tás hosszú időre lehetetlenné vált. A hengerű gépezeteit a víz kiemelte helyükből a szárazra s soká nem fog működni áram hiányában. Tizenkét ház bedőlt. Egy bedőlt ház ablakain menekültek a lakók. Sok házon repe-dés látható, több ház összedőléssel fenyeget. A pincék városszerte szí-nültig vannak vízzel, a kapuknál a víz elteraszolta. Szivattyúk állandóan mű-ködésbe vannak. A községi fatölgé-át és a réteket elsöpörte az ár. Az al-só állomás viz alatt áll. A töltéseket a víz átszakította és a közlekedés ál-latlában szünetel. Csendőrfelvezetők vi-szik az embereket a töltésekre. Külö-nösen a gyárterületen nagy a veszély. A Stivalai részen a fahidat elvitte és két feltöltött utcát elsodort az ár. — Tömérdek fatörzs és előfa uszik a ví-zen. A vágóhid és 30 ház itt viz alatt áll. Ugy a hatóság emberei, va-lamint a lakosság két éj óta talpon vannak. A víz, bár tegnap óta egy-méterrel apadt, még mindig körü-lbelül négy méter magas. Sokan éjjel a hegyeken tanyáztak.

#### Az államvasutak jelentése.

A magyar királyi államvasutak igaz-gatósa közli: A karánsebes—hát-szegi helyi érdekű vasút karánsebes—baucáni vonalrészén árvíz okozta pá-lya- és hidrongások következtében az egész forgalmat bizonytaln időre megszüntették; az utban lévő árukat feltartóztatják és a feladók rendelkezésére bocsátják.

Az alkenyér—kudsziri helyi érdekű vasut vonalán árvíz okozta pályarong-gálás miatt az egész forgalmat bi-zonytalan időre megszüntették. A személyforgalmat átszállással, a pod-

gyászforgalmat pedig (50 kilogram-mig) áthordással tartják fenn; az ut-ban levő árukat feltartóztatják és a feladók rendelkezésére bocsátják.

Árvíz okozta pályarongálás miatt Lugos és Temeszlatina, Vojte és Né-metbogsán, Karasjeszenő és Anina között, továbbá a magyar délkeleti helyi érdekű vasut Lugos és Fácásd, valamint Soósd és Mezősomlyó álló-mások között, végül az oravicabányá-zsidovin — nemetbogsán — resica-bányai helyi érdekű vasut egész vo-nalán a forgalom további intézkedé-sig szünetel. Az utban lévő árukat, amennyiben kerülő utirányokon ren-deltetési helyükre nem továbbíthatók, feltartóztatják és a feladók rendelkezésére bocsátják.

Árvíz okozta pályarongálás miatt a szamosvögyi vasut kolozsvár—nagybányai vonalán Szurdok és zsi-bó állomások között az egész forgal-mat Nagyiklód és Szamosujvár álló-mások között a gyors- és teheráru for-galmat további intézkedésig meg-szüntették; az utóbbi helyen a sze-mélyforgalmat átszállással, a pod-gyász- és posta-forgalmat áthordással tartják fenn.

## Hummánus főpap

### Parcellázást a csanádi püspök

Makói tudósítók jelentése.

Gjattfelder Gyula dr. csanádi pü-spök elhatározta, hogy a csanádmegyei jellegi uradalomhoz tartozó kiskopácsi birtokot, amely 4045 hold kiterjedésű, a nép földjességére tekintettel par-celláztatja. A mérnök i munkálatok már megkezdődtek és a birtokok 5—6 hol-das parcellákra osztanak fel. A pü-spöknek ezen nagy szociális jelentőségű elhatározása nagy örömet kelt az ed-digi bértek és a szegényes kisgazdák körében, mert most alkalom van na-gyon kedvező törlesztési feltételek mellett örökföldhöz jutni. A parcellázott földek ára nagyon különböző.

Hatszáz és ezerhatszáz korona kö-zött váltakozik holdja, aszerint, mint a föld belterjes gazdaságra is alkal-mas, vagy pedig csak közönségesebb művejésre.

Szegedről jelelik, hogy a püspöki földek parcellázásának híre váróság-gal lázba ejtette a Szeged melletti Tá-pé község nyomorgó lakosságát, a mely föld híján már évek óta kizáró-lag gyékényfonással foglalkozik. A parcellázás most segít a tápéiakon. — Hir szerint a kiskopácsi 4045 holdból a tápéiak 3000 holdat vehetnek és bár ezek a földek kissé messze vannak Tá-pétól, két nap alatt jegyezték a tápéi-ek a 3000 holdat.

A püspök uradalom körüli kisgaz-dák jegyzései is napról-napra szor-rodnak, úgy, hogy mire befejezik a mérnöki munkákat, az összes parcelláknak lesz új gazdájuk. Gazdsági

**Ritka alkalom!!**

„VERSENY“ férfi-ruha-árúház

A „VERSENY“ cég megszűnése folytán az összes raktaron levő férfi-, fiu- és gyermek-ruhák

**leszállított** olcsó árban

adatnak el.

Debreczen, Piac-utca 61. sz.  
(a Szent-Anna-utcával szemben.)

körökben nagy eredményt várnak ettől a munkától. A felszabaduló nagy komplexum mindenesetre csökkenteni fogja a csanádmege ivándorlási lázt és enyhíteni fogja a kisgazdák nyomasztó hejzetét, legelődsőbb hatása mindenesetre az lesz, hogy olcsóbbá teszi majd Csanádban a földet, melynek ára két év óta hihetetlenül magasra szökött.

### Antiszemitasággal megvádolt zsidóhitközségi elnök.

Szabadkai tudósítónk jelenti: Singer Ernő szabadkai bankigazgató, aki időközben Budapesten öngyilkossági kísérletet követett el és Kalmar Jenő szabadkai munkásbiztosító pénztári igazgató között Szegeden lefolyt sajtóper tárgyaival alkalmával Klein Adol fdr. szabadkai izr. hitközségi elnököt azzal vádolták, hogy bizonyos antiszemita tendenciájú cikket ő írt. Klein e miatt lemondott az elnökségről. A szabadkai izr. hitközség képviselőtestülete tegnap megtartott rendkívüli közgyűlésén foglalkozott a lemondás ügyével és az elnököt ért vádakot visszautasítván, határozatot fogadott el, hogy az elnököt felkéri lemondásának visszavonására. Braun Henrik lapszerkesztő indítványára 50 tagú küldöttség ment Klein lakására és közölte vele az elfogadott határozati javaslatot, mire az elnök az elnökséget újra elfogadta.

### DEBRECENI KRÓNIKA

(Hejzsiúke miatt. — Egy szóra.)

A sajtó hatalmáról már sok szó esett beszédekben és írásokban, de akiket még kérekedett eddig a sajtó őrjáti hatalmában, ezt kétségtelenül más véleményre fogja bírni az alábbi bejelentés, amelyet egy hajdumegyéi hejtárp hírvivatból böngészünk ki.

— Hejzsiúke miatt egy sereg szüretést és hajólozást a jövő hétre keljett halasztani.

A férj roppant fáradtan és éhesen érkezett haza délben. A feleségét nem találta otthon. Várt, várt, de hiába, az asszony nem jelentkezett. Míg nem tudta mire vélni a dolgot, a családét érdezte meg:

— Hol van a nagysága?  
De az se tudott felvilágosítást adni.  
— Nem tudom, kérem, két órával ezejött ment el hazuról.  
Végre egy óra múlva megjelent a feleség. Rekedt volt és lihegett.  
— Hol voltál ekkoráig? — kérdezte a férj szórakozottan, — miért vagy ilyen rekedt?  
Az asszony egész természetes hangon felelte:  
— Oho csak itt voltam a szomszédokban, átmentem egy szóra.

# Botrányok a Margit-fürdőben.

## Hatósági vizsgálatot kérünk!!!

Az «Uj Debreczen» rámutatott azokra a tarthatatlan állapotokra, melyek Debreczenben a fürdők körül uralkodnak. Pártatlanul, legjobb meggyőződésünktől tsugalva, teljes tárgyilagossággal mutattunk rá az összes fürdők rettenő állapotára. Meg is lett az eredmény: a hatóság elrendelte a Telegdy-fürdő teljes újjáalakítását, vagy bezáratását.

A Margit-fürdő tulajdonosának, Szikszay Gyulának sem tetszik azonban az, hogy a fürdőjéről elmondottuk a véleményünket. A Debreczeni Ujság mai számában hosszú nyílt-téri közleményben igyekeznek «fürdőjüket» megvédelmezni és sajtóperrel fenyeget.

Szikszay Gyula azt dádogja, hogy a mi igazságos cikkünk az ő anyagi megkárosodását idézi elő és 1000 tanura hivatkozik, akik igazolni fogják, hogy: «oly tisztaság és figyelmes kiszolgálás, mint a Margit-fürdőben van bármely fővárosi fürdőnek díszere válhatnak».

Ilyen vérlázítóan hazug állítások mellett még sohasem látott napvilágot. Szikszay Gyula ur nagyon keservesen csalódik, ha azt hitte, hogy az «Uj Debreczen» cikke nem konkrét adatok alapján íratott meg.

Most már igazán semmi okunk sincsen kiméltre. Teljes őszintén és a maga durva valóságában leleplezzük a Margit-fürdő botrányait, bármilyen szegényre vájék is Debreczennek, hogy itt eddig ilyen «fürdőt» megtörtünk!

### Hatósági vizsgálatot!

Sürgős hatósági vizsgálatot kérünk indítani ez ügyben, amely megfogja állapítani, hogy az «Uj Debreczen» nagyon is kegytűs kézzel bánt el a Margit-fürdővel és hogy az ott uralkodó botrányos állapotok felülmúlnak minden képzelmet.

Nem lehet, nem szabad továbbra egy percig sem tűrnünk, hogy a Margit-«fürdő» megmaradjon jeleslegi állapotában.

Azt hittük, hogy enyhe, szelíd és figyelemzető cikkünknek ugyanaz lesz a hatása, mint a Telegdy-fürdőre vonatkozólag és Szikszay Gyula legelődsőbb némileg segíteni fog fürdője botrányos voltán.

Csalódtunk! Most már igazságérzetünknek teljes tudatában kérjük az ügy tisztázását.

Igen Szikszay ur! Ezer és ezer debreczeni polgár undorodott meg már az ön «fürdőjétől». Állítson el ön csak egyetlen olyan embert, aki megdicséri fürdőjét!

Hírlepi nyílt-terezésekkel nem lehet az ilyen ügyet tisztázni. A Margit-fürdő botrányos voltát nem lehet os-

toba nyílt-terekkel ferde világitásba helyezni.

Még egyszer hangsúlyozzuk, hogy ide sürgős hatósági vizsgálat kell, a mely megállapítsa, hogy a Margit-fürdő közegészségügyi szempontokból a legelődsőbb köve és mélye nekem fele meg

Mi bizunk Rostás István rendőrfőkapitány pártatlan szigorában és erélyes intézkedést várunk tőle. Az eddigi állapotok tarthatatlanok. Zug egész Debreczen közönsége és csak azért megy a botrányok fürdőjébe, mert hiszen Debreczen városában még csak egy pocsolyácska sincs, hol az ember megfürödhessen.

Az «Uj Debreczen» tudta, hogy mit ír, amikor a Margit-fürdő botrányos voltát leleplezte. De hát nevéseges! Kell ide leleplezés? Leleplezés, amikor nincs olyan ember Debreczenben, aki nem volna tisztába a Margitban uralkodó állapotokkal. Mi csak azért mutattunk ezekre rá, hogy lehetőleg szűnjenek meg.

Ha Szikszay Gyula ur nem akarja «fürdőjének» botrányos voltát megszüntetni, akkor intézkedjen a hatóság! Még pedig sürgősen. Hogy pedig mennyire igazat írt az Uj Debreczen és hogy mennyire konkrét adatok alapján írt a cikkünk, arról bizonyosságot tesznek a következő esetek:

### Patkányok a Margitban.

#### Mi történt Ihsz Gizivel?

Ihsz Gizi színművésznő a Bonbonniernek volt tagja. Egy szép napon kiment a Margit-fürdőbe. Meg akart fürödni. A nagy kédben lubikolt, amikor

egy patkány harapta meg hirtelen a karját.

A sérülés nem volt ugyan súlyos, de a seb nyoma még most is megvan a színésznő karján. Ihsz Gizi városzerte eljűságot a kalandját. Számoltan embernek van róla tudomása Debreczenben.

De Ihsz Gizi kívül felsorolhatnánk még egy egész csomó előkelő embernek és asszonynak a nevét, kiknek patkányokkal volt kalandjuk a Margit-fürdőben.

Es tetszik-e tudn inaggyérdemű publikum, hogy milyen állat a patkány? A legundokabb, legrondább helyeket keresi fel. És csakis piszkos, utálatos helyeken tanyáz. Az undokság a patkány élelfelétje. Tessék most követ-

kezelése-et vonni le a Margit-fürdőben uralkodó tisztaságról!

### Bőrbetegséget szerzett a Margitban

Kertész Miklós debreczeni nagykereskedő is ajaposan megjárta a Margitban. Kiment és megfürdött a «fürdőviznek» keresztjét piszkos vízben és megtörtént a baj.

Viszketni kezdett azonban az egész teste. Orvoshoz ment, aki megállapította, hogy Kertész Miklós veszedelmes bőrbetegséget szerzett a «tisztán» Margit «fürdőben», amely Szikszay Gyula tulajdonos véleménye szerint kitér a versenyt a legelődsőbb budapesti fürdőkkel is.

Kertész Miklós debreczeni nagykereskedő veszedelmes kitérő borbáját jelenleg Budapesten gyógyíttatja.

Egész sereg szebbnél-szebb pozitív dolgot mondhatnánk még el Szikszay Gyula ur mulattetésár és nagy közönség okulására. De talán ennyi is elég. Kivüléjük ezekből az adatokból minden.

Tessék Szikszay Gyula ur sajtóperre indítani! De ön ejlen a rendőrségnek kell indítani vizsgálatot. Még pedig azonnai. Ezt megköveteli Debreczen közegészségügye.

Okulására pedig megjegyezzük, — hogy akinek vaj van a fején, ne menjen a napra. Finom hangon, kiméletesen tártuk ön ejé a «fürdője» hibáját és botrányos voltát. Segíthetett volna rajta. De ön nyíltterezéssel kitérta kiköszörűnt a csorbát. Most tessék nyíltterezni!

Láthatja ön, hogy gorombaság ír — adatokkal leleplezzük. Hoztam 1000 tanu közül szeremünk csak egyetlen egynek a szemébe nézni, aki azt állítja, hogy az ön «fürdőjében» uralkodó állapotok bármely fővárosi fürdőnek díszere válhatnak. Nem ezer, hanem csak egy: érse meg, csak egyetlen egy tanut állítson elő ennek az igazolására!

## Kwiatkovszky Gyula

labatos mester  
Debrecen, Hunyadi-u. 1. sz.

KÉSZIT: Vas- és rézbutorokat, sodrony ágybetéteket, csillárokat, átalakításokat és tisztítást a legpontosabban és jutányos árak mellett.

Mindennemű javítások szakszerűen és olcsón készítettétek.

# Egy kisérlet elég ahhoz s Ön meggyőződik, hogy **bizalommal** kész férfi-, fiu- és gyermekruha nagyruházában ::

**DEBRECZEN, Piac-utca 19. szám, vásárolhatunk** (Alföldi Takarékkal szemben) ahol az összes tavaszi férfi- és gyermekruha újdonságok már megérkeztek. A legelődsőbb szabott árak minden darabon láthatók, tehát a tulajkövetelés kizárva. — Külön mértékutáni uriszabóság, nagy szövetraktárral. Öltönyök és felöltők, méret után már 50 koronától 100 koronáig rendelhetők. — Kivánatra szabásomat házhoz küldöm. — Helyi és megyei telefon: 10-64.

# Megijedt a kormány.

Álhírek az egyesült ellenzék bomlásáról.

Fővárosi tudósítók távirati jelentése.

A kormánykörökben egyre tarthatatlanabbnak látják a helyzetet. Általános a vélemény, hogy az egyesült ellenzékkel a mostani kormány távolról sem veheti fel a küzdelmet. A sajtóiroda a kormány hivatalos lapjának a következő kommunikét adta le, amelynek célja konkolyt hinteni az ellenzék tömör sorai közé, ami valószínűleg nem fog sikerülni.

A kommuniké különben így szól:

Hiteles hírek vannak arról, hogy a választójogi reform megoldásáról tanácskozó ellenzéki vezérek között éles ellentétek merültek fel, melyek a bajoldali pártok meggyőzését is kétségessé teszik. Ebből a tényből mindenesetre megállapítható, hogy a választójogi kérdése egy rendkívül nehéz probléma, amelynek megoldását három-négy nap alatt nyelbe ütni nem lehet, amely alapos megfontolást és időt követel és felszines javaslatok alapján meg nem oldható. Mindenesetre nehéz elképzelni egy olyan választójogot, mely Bokányi Dezsőt és Károlyi Mihály grófot egyaránt kielégítené s éppen ezért érthető, ha a legkülönbözőbb felfogást valló tanácskozók ellenzéki vezérek megegyezését nehezen megy. Ugy látszik, hogy a leghelyesebb ut a kérdés megoldására mégis csak az lesz, ha a kormány fog elfogadni egy alapos tanulmányozás után a statisztikai adatok teljes ismeretében készült választójogi törvényjavaslattal.

Ezekből, azt hisszük, világosan ki-vehető a tendencia lólábra a nagy hangu frázisok leple alól.

# Megszökött tolonc.

Leugrott a robogó vonatról. Nincs vészfék.

A nagyváradi rendőség ma eggel négy toloncot kísértetett át Debrecenbe. Mind a négy jeles notórius firma. Volt közöttük egy husz éves bar-na nyíregyházai fiú is, Gávriss József, akit Debreczenből tovább kellett volna toloncoltatni. Egy rendőr káplár kísérte át őket.

A fiuk Nagyváradtól egészen a Szepes-Telegdy sőtőtig tisztességesen viselkedtek, mikor aztán az állomás elmaradt és veszedelmes gyorsasággal közelgett a debreczeni vasúti állomás, Gávriss felöltött, majd egy macska ugrással a kocsi peronján termett, — aztán levetetete magát a robogó vonatról.

Oly szerencsésen ugrott le, hogy semmi baját em történt, sőt nagy öröme az utasoknak sürgén tovább szaladt.

A káplár, amikor felcsudott első meglepetéséből, elsőben is megrántotta a vészféket. Ebben segítségére volt a kismarjai csendőr őrmester is, de hiába. A vonat csak száguldott tovább. Mikor kérdőre vonták a káplázt — humorosan, mosolygó nyájasággal jegyezte meg:

— Hát hol láttak az urak vészféket egy vicinálison?

A fogoly természetesen elmenekült s nyomban jelentést tettek a vasúti rendőség útján a szomszédos csendőr őrsöknek is, de hiába! A tolonc szökevénynek nyoma veszett. Cimborái előtt már a veszedelmes ugrás előtt kinyilatkoztatja, hogy inkább meghal, mintsem rendőr kísérettel jöjjön be Debreczenbe.

Szavát be is váltotta és most nyugodtan üthetik bottal a veszedelmes szökevény nyomát, aki különben szociális érzületével az egész város nyugalmát felzavarta.

# Tanárból rikkancs.

Dr. Andrassy Jenő sorsa

Szegedi tudósítók jelentése.

Szeged társadalmának egyik legismertebb alakja volt Andrassy Jenő dr. felsőkereskedelmi iskolai tanár. Majd minden társadalmi mozgalomban és egyesülésben szerepelt a tanárnak a neve. A közvélemény figyelmébe ráterjedt Andrassy Jenő dr. közéleti működésére és arról meglepőbb volt az eset, amikor két évvel ezelőtt elhelyezték Szegedről. A tanár intim barátai előtt azonban nyílt titok volt, hogy az áthelyezés kényszerűségből történt.

Andrassy Jenő dr.-t ugyanis az élet módja erkölcsi esődbe kergette. A sors útját üldözött tanárt két évvel ezelőtt áthelyezték Miskolcra.

Néhány hónap múlva a volt szegedi tanár hírtelen eltűnt Miskolcra. Szegeden az a hír terjedt el, hogy Amerikába szökött. A föltevés most valónak bizonyult. Andrassy dr. Newyorkban él, mint rikkancs.

Amikor Newyorkba érkezett, még volt néhány korona a zsebében. Rokona, barátja nem volt az őriási városban. Ehezett, piszkos éjszakai zugokban hájt. Minthogy más foglalkozást e jénre nem kapott, kénytelenségből szolgénak szegődött egy vendég-lőbe. Az intelligens tanár, aki ezer és ezer diákot oktatott, evőeszközöket, tányérokat tisztogatott.

Néhány hét múlva pályát változtatott: bejött rikkancsnak. Most nap-hosszat szajdagé Pz utcán az amerikai lapok friss kiadásait olv. Ez a foglalkozás tisztességes megélhetést biztosít a számára.

# HARCZ

egy Browning körül Idill egy éjjeli mulatóhelyen.

Balogh József Vendég-utca 62. szájjal lakó cigányzenész egyik éjjeli mulatóhelyen szórakozott és társított Browning-pisztolyát letette a szájára. Megléta ezt Sz. L. nevű kömüves és kezébe vette a csinos kis legyvert és a köréje gyűlt lányoknak úgy mutogatta, mint a szíjját. Balogh társakozott az ő jogos tulajdonának ilyen módon vajó elmulajdonítás ellen. A kömüves azonban kedélyesen fogta fej a dolgot és tréfásan rácélozott a cigányra:

— Lejőlek a saját pisztolyommal. A tréfának komoly vége lett. A felek hevesen összeszólkaztak és nagy tumultus támadt körülöttük. A festett arcú lányok sikongva álltak körül a két had között, sőt még a fekete szemüveges vén zongorista is belekontrázott az isteni színjátékba:

— Csak meg ne löjjetek egymást. Ne csináljatok konkurenciát a gzdámnak.

A kis pisztoly körül támadt vihart egy-két nyakfeves csatá után tette még hangosabbá. A nyakfeveseket a kérges kezű kömüves adta és a szegény zenész kapta, de köszönettel nem nyugtázta, ellenben törvényes utra terelte a kis ügyet. A rendőrségen panaszolt a kömüves ellen idegen vagyion elmulajdonítása és könnyű testisítés miatt. Majd megléssák, ebből még nagy ügy lesz. A tárgyalásra tunkként felvonul majd a szőben forgó lényos ház összes helyőkjája, Arankéja és Tusikája és rettenetes lesz, ha ezek mind panaszt tesznek a multeros ruhájú kömüves ellen, aki a más pisztolyával akart löni.

# A véderő-javaslatot tárgyalják

Interpellációk a zentai választás ügyében A képviselőház ülése

Fővárosi tudósítók telefon-jelentése.

A képviselőház ma megkezdte a véderőjavaslatok tárgyalását: ez a politika legfontosabb eseménye. Az ellenzék erejének telejs tudatában nagyon békés viselkedést tanusít, úgy, hogy most már perceről-percre nőnek a béke lehetőségének kilátásai.

A Ház mai ülést fél 11 órakor nyitotta meg gróf Tisza István elnök. Az enőki bejelentések után kinyilatkoztatja, hogy Barabás Béla ismeretes indítványát formai okokból nem bocsáthatja tárgyalás alá. Ha azonban Barabás indítványa atakilag is megfelelő lesz, a visszautasítás természetesen megszűnik.

Elnök ezután megállapítja, hogy az interpellációkora egy órákor ténnek át.

Bikády Antal, Eitner Zsigmond és Polónyi Géza a mentelmi bizottságnak a határozata alapján megkövelek a Házat.

Kenedi Géza előterjeszti a mentelmi bizottság határozatát, a mely szerint a bizottság Kovács Gyulát újabb három napi kizárásra itéli.

Ezután a Ház átter a véderőjavaslatok tárgyalására. Káray Ubul és Thaly Ferenc Kossuth-párti képviselők beszéinek a javaslat ellen.

Abrahám Dezső kéri, hogy be- széddet a köveÁtkező ülésen mondhas- sa el. Elnök ezután a Ház ülést 10 percre felfüggeszti.

Szünet után

átér a Ház az interpellációkr.

Lovász Márton a kormány eljárását kritizálja a zentai választásnál. Hallatlan terrort fejtettek ki Teleszky János pénzügyminiszter megválasztása érdekében. Folyt az etetés-itanás és a vesztegetés. Szégyen, hogy a kormány ilyen módo akart a pénzügyminiszternek mandátumot szerezn.

Lovász interpellációja következtében Fernbach eláli a maga interpellációjától.

Ezután a mult gyűlés jegyzőkönyvét hitelesítik, majd megállapítják a Ház legközelebbi ülésének a napirendjét, amelyen a véderőreform szerepel.

Ezután az ülés véget ér.

# HIREK.

## A felsült szerelmesek

szomorú történetét tárgyalja az előbbi történelünk, amelyben a legérdekesebb az, hogy tényleg megtörtént. Egy bűjos fiatal asszonyka, másfelől egy nyakig elfogialt vasúti hivatalnok — néhány hónappal ezelőtt kerültek egy vidéki városba. A szolgálat terhes és a boldog férj néha napokon keresz- tül, sőt ami még elszomorítóbb, éjszakákon át sem tartózkodhatik otthon. Cuda-e hát, ha az asszonyka mindentéle gondolatai támadnak, a mely mind oda irányul, hogyan öl- hetné el idejét férje távollétében és csende-e, ha végre is rájön, hogy a legjobb unalomölő egy fiatal, fess házibarád. Ahányszor csak a szegény, gyanutlan hivatalnok sütyos éjjeli szolgálatra indult, megjeent egy ifjú az ajtóban, mely csakhamar kinyílt, becsukódott, hogy a továbbiakat az ámuló asszonyok fin áizájára bizza. Történt, hogy egy éjszaka éj- fél után, mint más alkalmakkor is, menni készült, s óvatosan kinyitotta az ajtót, rettenetes látvány tárult elé- be, amely elől nyomban visszamene- kult a lakásba. A folyosó, amelyre mások az éjszaka diszkrét eltakaró sötétsége borult, most nappali fény- ben ragyogott, mert rajta véges-vég- gig, de a lépcsőkön is, le egészen a kapuig a szomszédnők álltak lámpás- sal a kezükben sorfalat. Iszonyu volt a látvány: vágy husz-huszonöt asz- szony szótalanul, merev tekintéttel. — Nem volt menekvés a rávasz csapdá- ból! Az erény elszánt őrei nem hagyták el helyeiket, úgy, hogy rá- szánta magát, hogy csufolódo és megvető megjegyzések között vonul- jon el zart sorak előtt. A férjnek per- sze azon melegében elmondták a his- tóriát, sőt a törvényszéki tárgyalá-

son, amely a minap folyt le, teljes számban fölvonultak, hogy rásüssék az asszonyra a bélyeget. Hiába, van még erkölcs!

**Egyházi választók névjegyzéke.**  
A református egyházi választók névjegyzékét a fejszólalmási bizottság május 28-án megállapította. A tömegesen folyamodók az adóbefizetést nem igazolták és ezek kihagyatták. Azonban ha adójukat 15. évi június 20-ig lefizetik és az esperes előtt igazolják: a névjegyzékbe az esperes által felvételek.

**Védhimlőoltás.** A közegészségügy rendezéséről szóló törvény a védhimlőoltást kötelezővé teszi, amiben kimondja, hogy a szülők, gyámok általában mindazok, kik gyermekekről gondoskodni tartoznak, kötelesek a gyermekeket életüknek első évében, amennyiben valóságos himlőt ki nem állottak, beoltatni és 12-ik életévük betöltése előtt ugyanezeket újraoltatni. A hatósági orvosokon kívül gyermekek magánorvosok által is beolthatók, ezen körülményt azonban a szülők az első bizottságnak bejelenteni és az oltást teljesítő magánorvostól nyert bizonylatot bemutatni tartoznak.

**Eltűnt menyasszony.** Ma éjjel megjelent a rendőrségen Grünhut Sándor kereskedő segéd és elárta, hogy nővére, Grünhut Leona, 20 éves leány eltűnt hazuról. A leány este 6 óra tájban otthon a vőlegényével beszélgetett, de valamin összekülbözték és erősen összeszólkóztak, mire a leány eltávozott hazuról. Minthogy este 11 óráig sem tért haza, a leány bátyja a rendőrséget kérte fel, hogy keressen a leányt az ismerősökkel és rokonokkal sem találta meg. Lehetőséges, hogy öngyilkossági kísérletet követett el, mert még sohasem fordult elő, hogy ilyen sokáig elmaradjon.

**Vitéjénél elűlt revolver.** Ma délelőtt Nagylétező Debreczenbe behoztak egy súlyosan sérült 17 éves leányt, Berkovics Rózát, akinek édesatyja Nagygyörgy bádogos mester. Rosenfeld Aron bádogos segéd revolverével véletlenül rélőtt a leányra. A leány a bádogos szerint Rosenfeld revolverét tisztogatta, miközben elűlt a revolver és egy golyó közvetlenül a közep álló Róza kisasszonyt talált. A szépséges leányzót a debreczeni kórházban ápolják. A rendőrség részéről ma délután halgatják ki.

**Téli kabát tolvaj.** Gerő Ernő Plac-utca 41. szám alatt levő férfiruha üzletében volt alkalmazva Berkovics Manó szabósegéd, a kiról kiderült, hogy főnöke raktárából egész csomó télikabátot ellopott és a lopott holmikat egyik boltszolgájuk által zálogházba küldte. A meglopott kereskedő bejelentést tett a rendőrségen a hűtlen segéd és a bünrészes szolgáján.

**Harc a Meszena-utcán.** Sebő Dezsőné Meszena-utca 15. szám alatt lakosnő a vele egy udvaron lakó I. L. nevű szomszédnőjével összeszólkózkodott. A bepanaszolt nő Sebőné szidalmazta, majd pedig letépte róla a blúz és végül egy vízzel telt kanonát vágott hozzá. Az udvari harcnak a közbejépett lakók vetettek véget.

**Brutális unokaöccs.** Özv. Szabó Lajosné Kar-utca 35. szám alatt lakó nő bepanaszolta a rendőrségen I. B. I. nevű unokaöccsét, aki saját nejét házából elűzte. A hájkából brutálisan kikergetett nő édesanyjához, majd nővérehez menekült. I. B. I. erre az édes anyját si megkérte verni, amiért az elkergetett feleségnek menedéket adott. A nővéret pedig úgy megverte, hogy annak sérülése nyolc napon terjedő gyógykezelést igényelnek.

**Az óvónő kegedije.** Nagy Károlyné József királyi herceg-utca 64. szám alatt lakó óvónő kéréséből vajaki ellopott 72 koronát érő szép hegedűjét.

**Izraeliták kerületi gyűlése.** Nagy váradról jelentik: Az Izraelita községkerület Nagyváradon tartott közgyűlése behatóan foglalkozott a zsidóság a zsidóság egységeivel. Mihályi Ádám dr. fejtegette, mennyire szükséges a zsidóság egysége és csak az orthodox reakciót segítik a külön neolog és orthodox vallás hangoztatásával. Dr. Kecskeméti Lipót főrabbi történelmi-filozófiai tanulmányban kimutatta, hogy a zsidóság egységes, jóllehet, újító törekvések mindenkor akadnak. A világnak simunia kell a korokhoz és az idők szemlélméhez. Indítványozza, hogy az Izraelita országos irodalmi Mezei Ferenc dr. központi vezetőt, valamint Bacher és Blum szemérműművelőket bizzza meg egy tudományos munka kidolgozásával a zsidóság egységének bizonyítására. Adorján dr. utalozik a zsidóságot kettészakító törekvések ellen. Kecskeméti indítványát a közgyűlés elfogadta. Előkökék francsikai Schwartz Ferenczet választották meg.

**Kálnai Lipót üzlet felosztása.** Alkalmával megvásárolt sérvkötők, haskötők, gumiharingszákat olcsó árban számítja Vitárius Sándor külföldön tanulmányozott keztjű- és kötszermester. Debreczen, Plac-u. 16. Alföldi palota épületében, József királyherceg-utcaival szemben.

## A HÁBORU.

Fővárosi tudósítók telefon-jelentése.

Konstantinápoly, május 29.  
A konstantinápolyi vilajet hivatalos lapja ma közli az oaszok kiutasítására vonatkozó dekrétumot és elrendelet, hogy június 12-ig hagyják el a várost.

Konstantinápoly, május 29.  
A német konzulátus tegnap estig csak 50 utlevelet és a kiutasítást bizonyító okmányt adott ki oaszok részére. Nem tudni azonban, vajon valamennyien elutaztak-e. Valószínűleg holnaptól kezdve nagyobb számban kérnek utlevelet. Minthogy az olaszországi kapitányokat a háboru miatt hatályon kívül helyezték, az oaszok az első felévre kénytelenek voltak ipari adót fizetni. A hatóság most egyes olaszoktól behajtotta a második felévi adót is, bár azok elutaznak. Smyrnában az oaszok kénytelenek voltak butorukat olcsón eladni, hogy a házbért és az adót megfizethessék.

Konstantinápoly, május 29.  
Fejtűnik, hogy az olaszok csak a Rhodosz-szigetén tartózkodnak olasz hatóságokat, míg a többi megszállott szigeteiken sem helyőrségi, sem közigazgatási hatóságokat nem neveznek ki. Presbitero ajtengernagy a kénytelen jaksághoz proklamációt intézett, amelyben tudatja velük, hogy a közigazgatás egyelőre változatlan marad és a jakság továbbintézkedésig fel van mentve az adózás alól. A szigeten rajtolt török államtulajdonos helyi hatóságok birókába megy át, akik az összes kiadásokról gondoskodni tartoznak. Ezeknek az intézkedéseknek egyelőre ideiglenes jellegük van. Az oasz hajók gyökön fel fogják keresztelni a szigetet. A helyi hatóságok minden intézkedést az Astropojia előtt álló oasz flotta parancsnokával kell megbeszéljenie, aki azokat helybenhagyás végett a főparancsnoknak terjeszti elő.

## Rendőrök

a képviselőházban.

### Megijedt Tisza Pista!

Fővárosi tudósítók telefon-jelentése.

A tegnapi bombamerénylet epifógusaképpen ma reggel rendőrök jelentek meg a képviselőházban. A merénylet méra már különben majdnem semmivé zsugorodott.

Tisza Pista azonban még mindig jelentőséget tulajdonított a dolognak. Így történt aztán, hogy a Ház mai ülése előtt Tisza rendkívül korán jelent meg a parlamentben, ahol átkutatott mindent.

Rendőrök bujtak a padok alá fűrkészve, szimatolva. Természetesen mit sem találtak. Tisza Pista elővigyázatát így teljesen felesleges volt.

## Meggyilkolt

milliomos házaspár

Fővárosi tudósítók telefon-jelentése.

Nevyorkból jelentik: Tegnap reggel Santagobon meggyilkolták Tallner milliomos és a felesége holttestét. Hat-hatmas vértócsában heverték és testükön több lött seb volt. Nemsokára elfogták a gyilkost, Tallner régebbi magántitkárat, Louist. Pórt indítottak Tallner ellen, mert a milliomos viszonyt folytatott az ö gyönyörű szép, 35 éves feleségével. A magántitkár elvesztette a pórt. A gyilkos azt vallotta, hogy Tallner ezért ölte meg, mert erkölcsileg, anyagilag is tönkretette. Este hosszan lesett a házaspár hazatérésére. A házörző kutyát eltávolította s abban a pillanatban, hogy az automobilon érkezett házaspár kijépett a kocsiból, Louis tüzet. Az első lövés Tallner 60 éves feleségét terítette a földre, azután Tallner is holtan esett össze két golyótól találva.

## A pozsonyi egyetem

### Zichy János gróf leirata

Pozsonyi tudósítók jelentése:

Zichy János gróf kultuszminiszter-től leirat érkezett Pozsony városához, amelyben jóváhagyó a tudósítók veleszi a város közönségének a pozsonyi egyetem ügyében hozza intézett terjesztéets. Eszerint a város közpénzben három milliót ad az egyetem céljaira, továbbá telket a fűvészkert céljaira és gondoskodik az egyetemi telek csatornázásáról, és víz, légszesz és lamos vezetékkel való bevezetéséről. Ha az egyetemet a külterületen felállítják, a Ferenc József-kórházat a város átadja az államnak. A könyvtár ügy tárgyában a miniszter helyesebb-nem véli, ha azk egyetemi könyvtár ügye a városi muzeum ügyétől elvá-

lasztatik. A mostani városi könyvtár álagán kívül a miniszter 300 ezer koronát kér a városi könyvtárépület létesítésére, és ezzel szemben kijelenti, hogy a létesítendő egyetemi könyvtárnak közkönyvtári jellege lesz a városi könyvtárost pedig átveszi az egyetemi könyvtárhoz.

## Kovács Gyula engedett.

Nem jelent meg a mai ülésen.

Fővárosi tudósítók telefon-jelentése.

Kovács Gyula, aki erősen el volt ré szánva, hogy minden erőszak ellenére is megjelenik a Ház mai ülésen — a béke érdekében végre engedett.

Kovács Gyula ma reggel találkozott Justh Gyulával a parlament előtt, aki hosszasan kapartatta, hogy a béke érdekében ne jelenjen meg a mai ülésen. Kovács Justhnak engedett és így nem jelent meg a Ház mai ülésen.

## MEGHIUSULT merénylet.

### Ferdinánd bolgár király ellen.

Fővárosi tudósítók telefon-jelentése.

Szófiából táviratozzák: A rendőrségnek elcsipnie sikerült egy veszedelmes anarchista, aki már néhány évvel ezelőtt Ferdinánd király életére tört. Ez az ember egy fiatal fickó, valami Najdenov Vladimir, aki három évvel ezelőtt a szobranje megnyitása alkalmával merényletet tervezett Ferdinánd király ellen. Akkoriban hat évi börtönbüntetéssel sújtották. Félévvel ezelőtt megszökött a börtönből és Macedóniába menekült, ahol egy új anarchista forradalmi társaság tagja lett. Két héttel ezelőtt az itteni rendőrség azt a hírt kapta, hogy Najdenov több társával Konstantinápolyból az ifjú-török komité megbízásából Várnába utazott. Najdenov megjelent Várnában a török konzulátuson, ahol pénzt kért. A török konzul azonban a bolgár hatóságokat ügyemeztette Najdenovra, akit Várnából Szófiába utaztatott a rendőrök letartóztatták és Szófiába vitték. Ezt állítják, hogy Ferdinánd király ellen, amikor a király Bécsbe utazik, merényletet készült elkövetni. Najdenovnál két revolvert, sok golyót és tömérdek dinamitpatronát találtak.

## BUDAPESTI GABONA TŐZSDE.

(ötven kilogrammonként.)

Budapest, máj. 30

|                            |       |
|----------------------------|-------|
| Buza májusra . . . . .     | 11.60 |
| Buza októberre . . . . .   | 9.63  |
| Rozs áprilusra . . . . .   | 9.14  |
| Rozs októberre . . . . .   | 9.07  |
| Tengeri májusra . . . . .  | 9.17  |
| Tengeri júliusra . . . . . | 9.13  |

# Végleges megállapodás

**Az egyesült ellenzék és a kormány.**

Fővárosi tudósítók telefon-jelentése.  
Gróf Károlyi Mihály ma reggel 9 óra körül megerőltetve Lukács László miniszterelnököt, hogy közölje vele az ellenzék tárgyalásainak az eredményét. Lukács László hajlandó ismét a békes kibontakozás hónapját felvenni, — azon feltétel alatt, ha a parlament békes tanácskozását az ellenzék meg nem zavarja.  
Hozzájárul még a miniszterelnök a Ház esetleges pár napi elnapolásához is. Hangsúlyozza azonban, hogy a normális tanácskozások idejének feltétel nélkül vissza kell térni egy pár nap múlva.  
Ellenzéki körökben vérmes reményekkel néznek a béketárgyalások elé.

## A szegedi bankcsalás.

### KÉP a pénzügyintézetek világából

Szegedi tudósítók jelentése.  
A Szegedi Gazdasági és Ipari banknál elküvetett negyedmillió csattentesei közül Dragos Kristófi, a váltóosztály főnökét és Jutkovics Géza fakereskedőt Magy Lajos vizsgálóbíróje lözetes letartóztatásba helyezte. A rendőrség tovább is folytatja a vizsgálatot, mert valószínű, hogy a banknál könnyelmű kezelés folytán több mint egy millió korona veszett el.  
A vizsgálat során megállapított nyert, hogy az igazgatóság tagjai mindent Fényes Marcelre, a megszőkött vezérigazgatóra bíztek és a köte-  
A banknál a legkönnyelműbb manifesztációt lázán gyakorolták. puzációk folytak, amelyeket a legkülönbözőbb fogásokkal igyekeztek parázstolni. Így például az Osztrák-Magyar banktól nem vettek hitelt igénybe, noha hitelük meg volt szavazva, nehogy a jegybank bejelenjen a könyvekbe.  
Fényes Marcel, a megszőkött vezérigazgató körözése eddig nem járt eredményre. A rendőrséget úgy értesítették, hogy Hamburgban hajórgszéljött. Ezért most Newyorkba kábeltáviratot nítéztek, hogy partrészállásakor tartóztassák le.  
Más értesülés szerint azonban Fényes Románia fejé vette utját.  
Fényes nagyobb összegű pénzt is vitt magával, mert az utolsó napon

százáros barátjától ezer-ezer korona kölcsönt vett fel, úgy, hogy mintegy 50 ezer korona pénzt vitt magával. Hogy az eltűnt pénz hol van, arról nem tudnak, de bizonyos az, hogy jórészt a börzén eljásztották. Kitént az is, hogy a bank egyik nagy adósával együtt bukmeier irodát tartott fenn Budapesten, a melyen szintén veszített.

Holczér Dánielnek és a Gazdasági Banknak bukásával még egy kisebb intézet, a Csongrádmegyei Hitelszövetkezet is válságba került. Ennek a kis szövetkezetnek ma volt rendkívüli közgyűlése, amelyen botránys jelenetek játszódtak le. Az igazgatóság azt jelentette, hogy csak 79,000 koronája veszett el a szövetkezetnek mintegy 130 ezer korona vagyonából. Erre felült Bokor Pál h. polgármester, a felügyelő bizottság elnöke és bejelentette, hogy a deficit 20 ezer korona. A felügyelő bizottság indítványát azonban az igazgatóság nem engedte tárgyalni, hanem két héttel későbbre új közgyűlést hívtak össze. E szövetkezetnél, amelynek kiöntáléja naggyobbára munkások és kisemberek sorából került ki, a befizetett pénz telejten odavész. A bank bukása nagy riadalmat okozott a betevők és a részvényesek körében, akik főleg kisemberek, annyival is inkább, mert kárjuk csak kis mértékben térül meg, sőt esetleg a betétek teljesen el is fogynak veszni.

Felelős szerkesztő: Szigethy Gyula

**HASZNÁLJON!** Szaggatás, fejfájás, oldalnyílás, hát- és derékfájdalmak ellen Dr. Borovszky-féle most már kellemes szaga

## BOROLINT

Ára 80 fillér, próbaüveg 50 fillér. Mosakodásra: szépitő és a legjobb fertőtlenítő

### Borolin-szappant.

Ára 30 és 80 fillér.

Nyálkaoldásra, köhögés és rekedtség ellen

### Borolin-cukorkát.

Ára 20 és 40 fillér.

Kapható az ország nagyobb gyógytáraiban és drogériáiban.

Kapható városunkban a következő üzletekben: **BATÁRY IMRE, HARSÁNYI LAJOS, KUBEK SÁNDOR, MIHALOVITS JENŐ, STEINER MANÓ** gyógyszerészeknél, **KÖZPONTI DRÓGUERIÁBAN, DEUTSCH LAJOS, MÁYER JENŐ, BÉLA, NAGY ANDRÁS, BALOGH M. J.** kereskedő üzletnél, — Érmihályfalván: **MÁTRAI ÁKOS** gyógyszerésznél. — Földesen: **WEISZ MIKSA** kereskedésében.

Vizsontelárusítók kerestetnek! — Kérjen ingyen használati utasítást! Próbáüveg állatorvosoknak ingyen

Központi Borolin-Főraktár Budapest, II. Margit-rakpart 45. szám.



Lapkihordó asszonyok lapunk kiadóhivatalában felvétetnek.

## Máthéi János

vizvezeték, csatornázás és fürdőberendezési vállalata

### Modern üzlet Egyháztér 5. sz.

alatt (Nagytemplommal szemben), ahol mint szezon cikk: elegáns háztartási jég szekrények, különféle nagyság és kivitelben, egy és két ajtóval, 1-ső rendű gyártmány, nagy választékban, jutányos áron jótállás mellett beszerezhetők. Javítások díjtalanul eszközöltenek. Ugyanott díszes és czélszerű mosogató asztalok, szoba closetek, gyengédek részére alegegyszerűbbtől a legdíszesebbig.

Ezenkívül állandó nagy raktár ontott vas, zománczott, horgonyozott lemez „Neptum” kályhák és gázfürdőkádakban. Fürdőszobai pipere cikkekben Mosdók, closetekben, valamint mindenféle bádgarukban.

Minden nagyhangú hirdetésnél jobban beszél a személyes meggyőződés. Kérem az érdeklődőket üzletem megtekintésére.

Műhely és iroda: Darabos-utca 54. sz. — Telefon: 321.

— **Első Debreceni Mellfűző**  
Műterem Miklós-utca 5. szám.  
**GOLDSTEIN KAROLINA**  
francia és angol fazon után  
szabott 6 óra alatt készül  
bármilyen érzékeny alakra.

— **Magyar Messenger Dog** választ. Telefon napról 612, — éjlel 11—30.

Borivőknek a bor keveréséhez!



kőszobosítu  
a bor savanyúságát,  
íze kellemesen pensgő.  
Nem fosú a bort.

**RWOLFF**  
szab. túlhevített gőzzel működő lokomobilok  
Az eredeti Wolf szerkezete —  
széles körű alkalmazhatóságú vezényvel, 10-800 lóerőig  
terjedő teljesítményvel, igen nagy gazdaságosságú, kiváló  
kiszáradt és könnyű kezeléssel által elismert világhírűek és  
minden üzemi részére  
a legelőnyösebb erőforrást képezik.

MAGDEBURG-BUCKAU  
budapesti képviselőlete: **Boros Artúr** okl. gépészmérnök  
Rottenburger u. 33.

**OMMI SARKAK**  
VILÁG CZIKK  
MINDENÜTT KAPHATÓ

„Schönborn-Buchelm Frigyes gróf uradalmi ásványvizének u. m.

**Szolyvai, Polenai, LUHI-ERZSEBET**

főraktára és képvislete Hajdu megye részére „Fűszerk-reszkedelmi Részvénytársaság” „Fűszerudvar” DEBRECZEN : PIACZ-UTCA 41. SZÁM ALATT. :

**Valódi brünni szövetek**

az 1912. évi tavaszi és nyári ledényre.

Egy szelvény 3.10 m. hosszú teljes férfiruhához (kabát, nadrág és mellény) elegendő, csak

szelvény 7 kor. szelvény 10 kor. szelvény 15 kor. szelvény 17 kor. szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 30. - Kért, csintegy 1000 fillért, turistalódot, selyem- társulat stb. gyári árakon káld mint megbízható és szűke cég mindenkor ismert postafiókri raktár

**Siegel-Imhof Brünn.**

Minták ingyen és bérmentve. Az előnyök, a melyeket a magánvétel által, az ötvöztékéségellett közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piácón rendel meg, igen jelentősenek. Szabott, legelősebb árak. Óriási választék. Mindezt, figyelmes megfigyelés, még a legelősebb rendelésnél is, teljesen írtm árban.

**Neubauer János**

sodronyműgyáros

a Stenczinger-ház lebontása miatt irodahelyiségét és raktárát

a gyártelepre helyezte át.

Debreczen, Rétmalom-utca 4. sz.

**Thurzófürdő**

A déli Szepességnek egy remeke, ősi fenyvesek közepette. Vasuti állomás Gölnicz-bánya, 572 m. Posta és távirda helyben.

**Elsőrangú klimatikus gyógyhely**

Vizgyógyintézet, vizkurák, inhallációk, diétás kurák, szabad-, nap- és tófürdők, vilanyozás és massage.

Mindennemű idegbajok, légzési, emésztési, vérkeringési, nyngesere és más egyéb bajok ellen.

Igen védett hely, állandóan enyhe, szép tavaszi időjárás.

Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő- és utóidényben 30, július elejétől 6 heti tartózkodás után 30 százalék árengemény.

Szobák egész idényre olcsó átalány-árban bérelhetők.

Állandó fürdőorvos: Dr. Fanzler Lajos. Prospektussal szolgál a fürdőigazgatóság.

Ha „FORHIN“-nal permetez,



**I-SZOT** kevesebb a gond,  
**II-SZOT** kevesebb a munka,  
**III-SZOT** kevesebb a munkabér!

mert a „FORHIN“ a sokszorta megjavított **BORDÓI KEVERÉK** kész állapotban!

Nagyon erősen tapad a nedves levélre is! Bármily harmaton l permetezhet vele! Semmi üledéke nincs! Számtalan elismerő nyilatkozat! Gyárjuk az eddig dr. Aschebrapdt szabadalmát képzett **BEZKENPORT** és **BORDÓI PORT** is. Kérjen ingyen és bérmentve leírást **FORHIN**-gyártól BUDAPEST VI. Váci-út 93.

**Nagyszálloda**

GRAND HOTEL BERLIN BUDAPEST, VI., Révay-utca 10. szám Andrássy-ut mellett. TELEFON 137-90. Szobák 2 K 60 fillértől fejjebb. 140 minden modern kényelemmel berendezett szoba. Központi fűtés, Lift, Vacuumlaener

**VILLANY**

Ceillárok a legegyszerűbbtől a legszebb kivitelig jutányosan beszerezhetők. Továbbá mindenféle felszerelési cikkek, valódi Dr. JUST WOLFRAMÉCOK 16-50 gyertyatényig Kor 1.50

**Földvárinnál**

Debreczeni Bisó Elektrotechnikai Gyár és Villamos Műszaki Felszerelési Vállalat. Piacz-utcai karak.

Telefon 168. Gyár Széchenyi-u. 95. Telefon 816.

Tanuló felvétetik.

Miért

Ne fogadjunk el Má-à-ást!!!

csak Óriás

**FEDÁR**

**Cipőcrém-et?**

Mert

szép fényt ad

Mert

Elegnás tőle a lábbeli

Mert

puhán tartja

Mert

Nem rongálja

Mert

Vizhatlanná teszi a bőrt

Mert a

legkényesebb izlést kielégíti és

Mert egy

Óriás Fedár

cipőcrém, mely 4-szer annyit tartalmaz, mint egy más doboz 30 fillér-ért

ebben a drága világban az egyedüli olcsóság

Minden szó egyszeri beiktatása 5 fillér. Vastagabb betűvel 10 (tíz) fillér

## APRÓ HIRDETESEK

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell beküldeni. — Pestán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény s áma kériük.

Apró hirdetések előre fizetendő. Vidékről apró hirdetés díja levéljegyekben is beküldhető

KIADÓ uri ház. 4 szoba, konyha és mellékhelyiségek, virágos udvar, jóvízi kut, villanyvilágítással június 1-re, Jókai-u. 7.

BUTOROK, szőnyegek legolcsóbban beszerezhetők Weisz Cynlérál Széchenyi-u. 19. Telefon 918. butorok részlete is kaphatók

CSINOSAN butorozott különbejáratu utcai szobafelújítással villanyvilágítással kiadó. Tökölyalut u. 5

HÁNYCS PÉNZE és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi, fiú öltönyre vagy tükörkép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eldva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Keiser Salamon. Telefon 685.

OLCSÓ és jó órák, ékszerek legolcsóbban szerezhetők be Gasparik Ádám órá- és ékszerésznel Debrecen, Hunyadi utca 12. Ugyan ott órájavítások legolcsóbban eszközöltenek.

ÖNT IS ÉRDEKLI! Női és férfi kabátok óriási raktár végeit hat vagy havi részletfizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó árakban. Khon Hermann utóda Zempliner Arthur. Ha van-u. 17.

A LEGSZEBB fehérneműk bluzok és pannyolák készülnek Vár-u. 6. Varró és tanuló leányok felvétetnek.

KIADÓ Csapó-utca 93. számú ház egész udvarral, 33 méter utcai fronttal bármely üzleti célra. 1200 korona évi bérért.

TISZTESSÉGES fiatal bejárónő egész napra könyvvel jelenkezhet Kigyó-utca 41. sz., délután 2-6 óra köz.

FODRÁSZSEGÉD állandó alkalmazásra azonnal belephet. Eötvös uca 64.

SAROK bolt bármely célra alkalmas június 1-re kiadó. Mester-utca 39. sz.

RÓZSAFÁK magos törzűek, olcsó árban kaphatók. Széchenyikert 8. sz. alatt.

MODERN háromszobás utcai lakás minden órán kiadó. Könyök-utca 8.

ÜGYES fűszersegéd azonnali bejegésre ajánkozik. Cím a kiadóban.

BUTOROKAT konyhaberendezéseket raktáron tart Balint József-asztalos (Csapó) Bereh-étca.

RÉZGÁLIC legelsőrendű augsburgi métermázsánként 68 kor. 50 fillérért kapható. Cím Homoki Szőlőgazdák Országos Egyesülete Szeged, Tisza Lajos-körút 69. sz.

KIADÓ lakás a Piac utca 59. számú S einfeld fele házban, az első emeleti utcai lakosztály, 1912 évi november 11-től kezdve kiadó. Értkezheti a házmesternél.

EGY butorozott szoba Csapó-utca 19. sz. alatt kiadó esetleg 2 ur részére.

PIAC-U. 85. sz. alatt, a jelenlegi bodoga helyiség azonnal kiadó. Értkezheti Wiener Adofnál Kossuth u. 27.

LUCERNA fűszvágásu, ölenként 8 filléjével kapható Biró Pálnak miképercsi országút mellett a ő kerítgardaságban.

## Porol Fest Tiszti

SZÖVET ÉS CSIPKEFÜGGÖNYÖKET, STÓROKAT, DIVÁNYVÉDŐKET

ÁGY- ÉS ASZTALTERITŐKET stb.

Ágytollat fertőtlenítve tisztít  
HRABÉCZY E. D. Gőzmosó, Vegytisztító és Ruhafestő r.-társaság.



Ludaser János

női, pipere csipke és rövidáru üzlete (Városház épület)

Szalag, csipke, keztynő, ritikül, arcfátyol harisnya és

párisi ujdonságokban



Gyomorgörccs, kólika étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb háziszser a

■ HOLLANDI ■  
**GYOMORCSEPPEK**  
Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható:

Mihalovits Jenő  
gyógyszertárban  
Debreczen.

.: HIDVEGER ANTAL .: Foglalkozik bank és váltóüzlete Debreczen, Deák Ferencz-u. 13. sz. TELEFON 416. szám.

az összes bankügyletekkel

## FÉLIX-gyógyfürdő

Téli és nyári gyógyhely

Nagyvárad mellett.

Egész éven át nyitva!

Európa leggazdagabb kénes hév víz-forrása, vízhőfoka 49 C. 17 millió liter napi mennyiség.

CSUZ, KÖSZVÉNY, ISCHIÁS, IZZADMÁNYOK S NŐI BETEGSÉGEK ELLEN.

1909. évben 9200 beteg hagyta el gyógyultan és javultan a páratlanul hatásos Félix-fürdő gyógyforrásait. Tükör-kád, iszap-mór és szénsavas-fürdők, 250 kényelmes lakószoba, társalgó-, zongora- és olvasóterem, kitűnő vendéglők, állandó elsőrendű cigányzene, vasérnaponként katonazene, tennispálya, gondozott sétautak, 400 holdas park és fenyveserdő, 16 személyvonat közlekedik május 1-től a Félix-fürdő állomására naponta. Posta, távirat, interurban telefon.

Curtaxa és zenedij nincs.

Frospektust küld az IGAZGATÓSÁG.